

# == ПРИБАВЛЕНИЕ ==

Кн.

ЧЕРНІГОВСКИЙ ЕПАРХІАЛЬНЫЙ ИЗВЕСТИЯЙ.

(ГОДЪ XXXV).

ЧАСТЬ НЕОФФІЦІАЛЬНАЯ.

1 ЯНВАРЯ —— № 1-му —— 1895 годъ.

---

Содержание: Новий годъ.—Объясненіе обряда воцерковленія.—Весна со старообрядцами и поученіе.—О значеній для дѣтей празднованія днія іменинъ.—Епархіальная хроника.—Библіографическая замѣтка.—Воззваніе.—Объявленія.

---

Бесѣда Епархиального миссіонера, священника Іоанна Рябухина со старообрядцами въ посадѣ Добрянкѣ, 26 сентября 1894 года.

26-го сентября, послѣ вечерняго богослуженія, въ тепломъ единовѣрческомъ храмѣ п. Добрянки, ведена была бесѣда съ старообрядцами, возражателями на которой явились мѣстные старообрядцы. Предметомъ бесѣды было разъясненіе ученія о вѣчности Христовой церкви, о трехъчинной іерархіи и о томъ, что старообрядцы, по отдѣленіи своемъ отъ Грекороссійской церкви, за неимѣніемъ трехъчинной іерархіи и полноты церковныхъ таинствъ, собою церкви Божіей не составляли и доселѣ не составляютъ. Оправдать свое положеніе старообрядцы были не въ силахъ, и одинъ изъ возражателей, послѣдователь бѣлокриницкой секты, Иванъ Воронинъ публично заявилъ, что онъ, со временемъ открытия бесѣдъ въ п. Добрянкѣ, сталъ сомнѣваться въ своемъ Бѣлокриницкомъ священствѣ. При семъ Воронинъ сталъ объяснять простыми словами то, какъ старообрядцы бѣлокриничные двоедушничаютъ въ своемъ ученіи въ частныхъ и публичныхъ бесѣдахъ съ правосл. миссіонерами и съ безнаповѣдными: первымъ говорятъ, что священство можетъ прекратиться въ Хр. церкви,— а безнаповѣднымъ говорятъ противное. Затѣмъ было указано другое противорѣчіе Бѣлокриничныхъ самимъ себѣ: когда брали бѣглыхъ наповѣ и сманивали м. Амвросія, то признавали, что при хирономії въ Грекороссійской церкви сходитъ Духъ Святый на рукополагаемаго, а когда обзавелись своимъ священствомъ, то опять хулять русскую церковь... и говорятъ, что въ Россійской церкви Духъ Святый не пребываетъ. Своимъ добросовѣстнымъ сознаніемъ и сужденіями онъ поставилъ другихъ возражателей-старообрядцевъ въ крайнее затрудненіе: одни изъ нихъ конфузились, другіе удивлялись и готовы были также высказаться откровенно о своихъ сомнѣніяхъ. Но вотъ выступилъ окружническій Добрянскій уставщикъ Федоръ Михайловъ Маслюковъ, приблизился къ столу съ книгами, и заявилъ во всеуслышаніе, что онъ приглашалъ на

эту бесѣду лично своего попа Ивана Овечку, и письменно, чрезъ рядъ доводовъ отъ писаній, всѣхъ трехъ Добрянскихъ бѣлокриническихъ поповъ. „Въ своихъ письменныхъ приглашеніяхъ“, говорилъ Маслюковъ; „я убѣдительно просилъ ихъ исполнить свой долгъ стать на жашиту своего вѣрованья и оправдать предъ миссіонерами отъ писанія бѣлокриницкое священство... Просилъ я письменно и извѣстныхъ въ нашей средѣ Мельниковыхъ и всѣмъ имъ заявилъ, что если они не явятся на бесѣды защищать наше вищенство, то я признаю это за безсиліе ихъ къ оправданію... Но никто не явился на бесѣды, чтобы оправдать свое положеніе и тѣмъ самымъ исполнить сної паstryрскій долгъ и вывести изъ сомнѣнія меня и другихъ старообрядцевъ. Теперь я окончательно долженъ признать ихъ отказъ за безсиліе оправдать наше ново-явленное священство“. Послѣ этого Маслюковъ сталъ вычитывать изъ книги раскольнич. заграничной печати „Истинность ученія Швецова (изъ гл. 3-й, противъ безпоповцевъ) о вѣчности трехчинной іерархіи, а равно изъ книги: „Оправданіе старообрядч. іерархіи“ и изъ письма Мельникова къ бѣглоноповцу Гусеву, при чемъ сопоставлялъ ихъ невольное сознаніе, что „въ истиной Хр. церкви трехчинная іерархія будетъ непрерывная-вѣчна; а у старообрядцевъ не было 180 лѣтъ епископовъ; слѣдовательно, они не составляли и церкви Христовой“... Такія сопоставленія и объясненія. Маслюковъ продолжалъ болѣе часа времени и публично заявилъ, что онъ болѣе не признаетъ бѣлокриницкое священство за правильное; а считаетъ оно за вымышленое старообрядческимъ самоволіемъ и ложнымъ. Такое решительное публичное заявленіе лучшаго начетчика изъ мѣстныхъ старообрядцевъ окончательно поразило всѣхъ слушателей. Послѣдніе глядѣли на разъясняющаго неправоту раскола г. Маслюкова съ недоумѣніемъ и удивленіемъ. Одинъ изъ старообрядцевъ громко замѣтилъ Маслюкову: „если ты сознаешь, что наше священство незаконное, а церковь Россійская правая, то почему же не присоединяешься къ ней, а служишь уставщикомъ при незаконныхъ попахъ?“ Маслю-

ковъ на это сказалъ: Вамъ небезъизвѣстно, что у насъ только два—три года тому назадъ, съ пріѣздомъ миссіонеровъ, начались сужднія о вѣрѣ, а до сего времени мы только знали уставъ и службу церковную... Вотъ я и старался за эти три года, какъ можно больше, читать книги, по которымъ можно узнать истинную вѣру и правильное священство. Не рѣшалась основаться на своемъ разумѣ, я обращался къ своимъ пастырямъ за разъясненіемъ моихъ сомнѣй, но, вмѣсто разъясненій, они ругали бездоказательно Грекоросл. правосл. церковь, какъ полуграмотные фанатики и, наконецъ, совсѣмъ отказались лично со мною бесѣдовать и явиться сюда на защиту своего священства. Теперь для меня очевидно ихъ безсиліе, и я болѣе не буду ходить въ моленную и уставщикствовать: а съ Божію помощью постараюсь присоединиться къ Грекороссійской церкви“. Такой отвѣтъ еще болѣе поразилъ слушателей старообрядцевъ, которые глядѣли на Маслюкова съ недоумѣніемъ. Тогда о. Рябухинъ вступилъ въ собесѣданіе съ Маслюковымъ и послѣ многихъ доводовъ въ пользу православія церкви Грекороссійской стала ему предлагать, чтобы онъ не медлилъ своимъ присоединеніемъ, если уже рѣшилъ свои сомнѣнія и тѣмъ самымъ далъ бы покой своей совѣсти. Маслюковъ заявилъ: „я болѣе не сомнѣваюсь въ правотѣ и святости правосл. Грекороссійской церкви и готовъ хотъ сейчасъ же къ ней присоединиться!“ Послѣ такого заявленія и другой содесѣдникъ — Иванъ Воронинъ громко заговорилъ: „о миссіонеръ! нельзя ли насъ сейчасъ присоединить, и я согласенъ вмѣстѣ съ Федоромъ Михайловичемъ присоединиться!“ Нѣкоторые изъ слушателей старообрядцевъ стали высказывать, что они желали бы видѣть, какъ происходитъ присоединеніе къ православію. Маслюковъ и Воронинъ рѣшительно изъявили свое желаніе на присоединеніе. При семъ Ф. Маслюковъ сказалъ: „что бы болѣе не вляяться намъ всякимъ вѣтромъ ученія и не быть соблазномъ для меньшей братіи нашей, оставаясь сознательно при раскольническомъ заблужденія, мы убѣдительно просимъ Васъ, о. миссіонеръ, присоединить насъ безотла-

гательно сейчасъ же во очио всѣхъ присутствующихъ здѣсь“. Бесѣда была закончена объявленіемъ, что сейчасъ же начнется чинъ присоединенія надъ изъявившими свое къ тому желаніе. Поставленъ былъ аналогій, зажжены всѣ свѣчи и паниадила. О. Рябухинъ, съ мѣстнымъ священникомъ о. А. Румянцевымъ, облачились въ лучшія ризы и стали совершать чинъ присоединенія. Всѣ приуettствовавши и старообрядцы стояли въ храмѣ съ соблюдениемъ строгой тишины, внимательно слѣдя за чиномъ присоединенія. По присоединеніи и Мурономазавіи о. Рябухинымъ сказана была привѣтственная рѣчъ къ новоприсоединеннымъ съ назиданіемъ къ слушателямъ старообрядцамъ, и затѣмъ отслуженъ былъ молебенъ св. апостолу Ioannу Богослову; читалъ троицари канона новоприсоединенный Ф. Masлюковъ. Послѣ молебна Ф. Masлюковъ убѣдилъ свою жену также принять православіе, которая и была тогда же присоединена съ своею малюткою-дочерью. За все сіе Слава и благодареніе Премилосердному Богу, изволившему сице!

Епархиальный миссіонеръ, священникъ *Ioannъ Рябухинъ.*